

# Δίχως τέλος το ανθρωπιστικό δράμα στα σύνορα — Η ώρα της Ευρώπης απέναντι στις απειλές Ερντογάν

Η κατάσταση στον Έβρο ήταν έκρυθμη για τέταρτη μέρα, καθώς συνεχείς ήταν οι απόπειρες εισόδου των προσφύγων και μεταναστών στη χώρα - Την περιοχή επισκέφτηκε την Τρίτη ο Κυριάκος Μητσοτάκης, έχοντας μάλιστα δίπλα του την ηγεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης

**Δ**υστοπικές εικόνες καταγράφηκαν για τέταρτη συνεχόμενη ημέρα στα ελληνοτουρκικά σύνορα στον Έβρο, τη στιγμή που χιλιάδες άνθρωποι βρίσκονται εγκλωβισμένοι στα ελληνοτουρκικά σύνορα μετά την απόφαση του τούρκου προέδρου, Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, να ανοίξει τα σύνορα με την Ελλάδα και ταυτόχρονα την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Η κατάσταση στον Έβρο ήταν έκρυθμη για τέταρτη μέρα, καθώς συνεχείς ήταν οι απόπειρες εισόδου των προσφύγων και μεταναστών στη χώρα, κατά μήκος των 212 χιλιομέτρων των συνόρων. Από το πρωί της Καθαρής Δευτέρας επικράτησε ένταση στη νεκρή ζώνη, όπου βρίσκεται η συνοριακή γραμμή, καθώς σε πολλές περιπτώσεις σημειώθηκε πετροπόλεμος, χρήση χημικών και δακρυγόνων τόσο από την τουρκική όσο και από την ελληνική πλευρά.

Μάλιστα, ομάδα περίπου 1.000 ατόμων επιχειρήσε να μπει σε ελληνικό έδαφος, ωστόσο απειράπη από δυνάμεις της αστυνομίας και του στρατού, ενώ υπήρξαν και προειδοποιητικές βολές στον αέρα. Αυτά συμβαίνουν τη στιγμή που η ελληνική κυβέρνηση αποφάσισε να ενισχύσει στο μέγιστο τις δυνάμεις ασφαλείας σε ξηρά και θάλασσα και να στείλει το μήνυμα προς κάθε κατεύθυνση ότι το προσφυγικό αποτελεί ζήτημα ευρωπαϊκών διαστάσεων.

## Στον Έβρο η ηγεσία της ΕΕ

Η Αθήνα διεθνοποιεί το προσφυγικό, ζητώντας την έμπρακτη υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη διαχείριση της κατάστασης όπως αυτή έχει διαμορφωθεί τόσο στα ελληνοτουρκικά σύνορα στον Έβρο όσο και στα νησιά του Αιγαίου. Προς αυτή την κατεύθυνση κινείται η απόφαση του Κυριάκου Μητσοτάκη να ταξιδέψει την Τρίτη στη συνοριακή γραμμή του Έβρου, έχοντας μάλιστα δίπλα του την ηγεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η επίσκεψη του έλληνα πρωθυπουργού στο σημείο που οι ελληνικές στρατιωτικές και αστυνομικές δυνάμεις κρατούν έξω από τα ευρωπαϊκά σύνορα τους χιλιάδες πρόσφυγες και μετανάστες δείχνει ότι πλέον η Αθήνα έχει διαφορετική στρατηγική. Στόχος του πρωθυπουργού είναι να αναδειχθεί



στο μέγιστο βαθμό το μέγεθος του προβλήματος σε μια χρονική περίοδο κατά την οποία οι ισορροπίες είναι εύθραυστες και οι ευρωπαίοι εταίροι πρέπει να δουν κατάματα την πραγματικότητα και να δράσουν αναλόγως. Ιδιαίτερης σημασίας ήταν δε, η τηλεφωνική επικοινωνία που είχε ο Κυριάκος Μητσοτάκης με τον Ντόναλντ Τραμπ κατά την οποία ενημέρωσε τον αμερικανό πρόεδρο για την κατάσταση στα ελληνο-τουρκικά χερσαία και θαλάσσια σύνορα.

## Συνεδριάζουν εκτάκτως οι υπουργοί Εσωτερικών της ΕΕ

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο αποφάσισε την έκτακτη σύγκληση του συμβουλίου των υπουργών Εσωτερικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την έκρυθμη κατάσταση στο προσφυγικό. Η συνεδρίαση θα λάβει χώρα σήμερα μετά από αίτημα του αντιπροέδρου της Κομισιόν, Μαργαρίτη Σχοινά. Σύμφωνα με τον ίδιο, η συνεδρίαση θα αποτελέσει ευκαιρία να υιοθετηθούν μέτρα υποστήριξης της Ελλάδας.

Την ίδια ώρα, για την Παρασκευή προσδιορίστηκε το έκτακτο συμβούλιο των υπουργών Εξωτερικών στο Ζάγκρεμπ μετά από αίτημα του έλληνα υπουργού Εξωτερικών, Νίκου Δένδια. «Κάθε φορά που δοκιμάζεται η ΕΕ όπως τώρα, πρέπει να επικρατεί ενότητα. Ζητώ το έκτακτο συμβούλιο υπουργών Εσωτερικών της ΕΕ να συντονίσει τις προσπάθειες στήριξης της Ελλάδας. Κανείς δεν μπορεί να εκβιάσει ή να εκφο-

βίσει την ΕΕ» δήλωσε νωρίτερα ο κ. Σχοινάς. Στο ίδιο μήκος κύματος και η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, η οποία εξέφρασε την «κατανόησή» της προς την Τουρκία για τον πόλεμο στη Συρία, τονίζοντας όμως ότι η απόφαση της Άγκυρας να αφήσει τους πρόσφυγες και τους μετανάστες να κατευθυνθούν προς την Ευρώπη «δεν μπορεί να είναι» η απάντηση στην κρίση αυτή. «Αναγνωρίζω ότι η Τουρκία είναι σε δύσκολη θέση σε ό,τι αφορά τους πρόσφυγες και τους μετανάστες. Όμως αυτό που βλέπουμε τώρα δεν μπορεί να είναι η απάντηση ή η λύση» είπε σε συνέντευξη Τύπου που παραχώρησε στις Βρυξέλλες.

## «Μπλόκο» στην είσοδο 24.203 προσφύγων

Η κυβέρνηση εμφανίζεται αποφασισμένη να προχωρήσει στην υλοποίηση όσων αποφασίστηκαν κατά τη συνεδρίαση του ΚΥΣΕΑ. Ενώ συνεχίζονται οι «μάχες» στα ελληνοτουρκικά σύνορα στον Έβρο, κυβερνητικές πηγές ενημέρωσαν πως από τις 06:00 το πρωί ως τις 18:00 το απόγευμα της Καθαρής Δευτέρας δεν επιτράπηκε η παράνομη είσοδος στην Ελλάδα στην περιοχή του Έβρου συνολικά σε 4.354 άτομα. Στο ίδιο διάστημα συνελήφθησαν 42 παράνομοι μετανάστες, κυρίως από Αφγανιστάν, Πακιστάν και Μαρόκο.

Την ίδια ώρα, από τις 06:00 το πρωί του Σαββάτου ως τις 18:00 το απόγευμα της Καθαρής Δευτέρας η συνολική εικόνα είχε ως εξής:

– Αποτράπηκαν 24.203 προσπάθειες παράνομης εισόδου στη χώρα. – Συνελήφθησαν συνολικά 183 άτομα.

Οι συλληφθέντες έχουν μεταφερθεί σε κέντρα κράτησης μεταναστών και οι καταδικασθέντες (για παράνομη είσοδο) σε καταστήματα κράτησης. Τα άτομα που δικάστηκαν σήμερα για παράνομη είσοδο στη χώρα καταδικάστηκαν σε τέσσερα έτη φυλάκιση χωρίς αναστολή και 10.000 ευρώ χρηματική ποινή έκαστος.

## Έπιασε δουλειά η τουρκική μονταζιέρα και παράγει fake news

Απέναντι σε αυτές τις εξελίξεις, ψεύτικα και σπημένα βίντεο προπαγάνδας προωθούν τα τουρκικά μέσα ενημέρωσης και η τουρκική κυβέρνηση, με τους πρόσφυγες και μετανάστες σε πρώτο πλάνο. Οι Τούρκοι επιστρατεύουν τον πόλεμο της προπαγάνδας για να αποδείξουν πως η Ελλάδα... κακομεταχειρίζεται τους πρόσφυγες. Από την Παρασκευή, όταν ο Ερντογάν αποφάσισε να ανοίξει τη στρόφιγγα, οδηγώντας τους πρόσφυγες στα σύνορα με την Ελλάδα στις Καστανιές του Έβρου, οι ψευδείς ειδήσεις διαδέχονται η μια την άλλη. Μάλιστα, ιδιαίτερη εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι δεν έρχονται μόνο από τα τουρκικά ΜΜΕ -που σε έναν βαθμό ίσως ήταν λογικό- αλλά ακόμα και από την ίδια την κυβέρνηση της τουρκικής χώρας. Την Δευτέρα, έκανε την εμφάνισή της στα τουρκικά ΜΜΕ -ξεκίνησε από το TRT Haber- σύμφωνα με την οποία έλληνες στρατιωτικοί πυροβόλησαν και σκότωσαν πρόσφυγα που επιχειρήσε να περάσει στην Ελλάδα. Μάλιστα, το πήγαν ένα βήμα παρακάτω λέγοντας πως ο νεκρός ονομάζεται Ahmet Ebu Emed, είναι από τη Συρία και έφτασε στα ελληνοτουρκικά σύνορα με τη βοήθεια φίλων του. Αξίζει μάλιστα να σημειωθεί πως στα social media κυκλοφορεί και ένα βίντεο, όπου όπως υποστηρίζει ο χρήστης που το αναρτά -δηλώνει δημοσιογράφος του BBC- δείχνει το θύμα, λίγα λεπτά αφότου χτυπήθηκε από τα ελληνικά πυρά. Είδση πάντως την οποία διέψευσε αμέσως ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, Στέλιος Πέτσας, όπου με ανάρτησή του έκανε λόγο για «fake news».